

从细从实落实防控措施

# 疫情热点回应来了

## 继续坚持“动态清零” 不犹豫不动摇

3月以来，疫情波及29个省份，总体呈现流行范围广、规模性疫情与散发疫情交织、外溢病例及续发疫情多发等特点。多地正从紧从严、从早从快、从细从实落实各项防控措施，坚决筑牢疫情防控屏障。

疫情形势怎样扭转？群众就医问题如何稳妥解决？针对这些公众关心的问题，6日举行的国务院联防联控机制新闻发布会作出集中回应。

深圳将于4月8日起

## 有序推进各级各类 学校返校复课

新华社深圳4月6日电  
(记者陈宇轩)记者从6日下午举行的深圳市疫情防控新闻发布会上获悉，深圳将从4月8日起“分级、分区、分批”有序推进各级各类学校返校复课。

深圳市教育局局长陈秋明在新闻发布会上表示，4月8日，深圳高中阶段学校(含普高、中职等)高一、高二年级返校；4月11日，初三年级、高校毕业年级返校；4月18日，高校其他年级返校。初一、初二年级及小学、幼儿园返校时间，由各区根据本区疫情实际，在保证安全的前提下作出安排并及早公布。

为确保返校安全，深圳确定了6项返校条件：一是落实外地返深师生的风险排查，相

关人员返校须严格执行深圳健康管理要求；二是做好师生员工返校前健康监测，返校学生及共同居住人返校前须连续3天完成核酸检测，返校人员健康申报合格；三是学校疫情防控条件、防控措施和应急演练达到规定要求，经检查验收合格；四是各区须按要求保障师生核酸检测需求和频次，返校后第一周核酸检测每天1检，第2周起，在校期间2天1检，不漏一人；五是各学校建立入校“白名单”台账，“白名单”之外的人员须经严格审核，排除疫情风险后方能入校；六是不在返校“负面清单”情形之列的，方能返校。例如，学校在封控区、管控区及中高风险地区的，就不能返校。

清明期间

## 浙江共报告 新冠感染者超百例

新华社杭州4月6日电  
(记者俞菀)记者从6日召开的浙江省政府新闻发布会上获悉，清明假期期间，浙江共报告新冠肺炎本土确诊病例及无症状感染者超百例，除嘉兴海宁市、杭州余杭区等地疫情正在抓紧排查、严格落实管控措施外，其他疫情总体得到管控。

4月6日0时~15时，浙江省报告新增本土确诊病例12例，其中宁波北仑区1例、余姚市1例，温州苍南县1例，嘉兴海宁市8例、桐乡市1例；新增本土无症状感染者20例，其中杭州上城区1例、余杭区1例，嘉兴海宁市18例。自3月3日以来，浙江省本轮疫情已累计报告本土确诊病例323例；现有无症状感染者208例。

浙江省卫生健康委相关

负责人表示，浙江一个多月来连续发生的本土疫情已波及全部11个市，以输入性为主；疫情多点散发的态势更加明显，感染者数量有增多趋势；批发市场、社区商铺、建筑工地、农贸市场等人员聚集性和流动频繁的场所，很容易成为疫情“放大器”。

据悉，浙江将进一步加强经铁路、高速公路、国道、干道及乡村道路等跨省交通入浙人员的排查管控，严格落实对省外入浙货车、自驾车司乘人员“抗原+核酸双检测”措施。重点落实交通道路防控工作，确保重点地区所有来浙返浙人员管控到位。同时，加强高速公路服务区管理，既要严格落实防控措施，划定停车专区，尽可能缩短停留时间，也要为司乘人员提供暖心服务。

就会得到好转。

## 缓解就医

### “最后一米”问题

疫情期间，群众就医问题牵动人心。

北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强表示，群众就医“最后一米”问题，一是出小区、进医院的“一出一进”，需要多部门联动，配合120等急救机构，使120急救等便民服务能够及时有效发挥作用；二是运输过程中妥善安排交通工具来解决群众的看病问题。“这两方面需要各方协调，必要时征用政府车辆、志愿者车辆，保证点对点接送服务。”

3月22日，国务院联防联控机制综合组印发方舱医院设置管理规范，明确要求方舱医院配备一定比例的医务人员、医疗检测设备、抢救药品和氧气，保证方舱医院能够进行基本的病情监测和治疗，以及病情变化时能够及时转诊。

“方舱医院主要收治有生活自理能力的、60岁以下的、无急性发作的基础病和精神疾病的无症状感染者和轻型病例。”王贵强介绍，对于有重症高风险的轻型病例，建议使用一些药物治疗，尤其是抗病毒治疗。同时，密切监测所有患者的病情变化，尤其要高度关注有基础病的、年龄偏大的重症高风险人群，若发现病情变化，应及时联系120车辆尽快转运到定点医院进一步诊疗。

截至4月5日，全国累计报告接种新冠疫苗超32.8亿剂次，已完成全程接种超12.4亿人，覆盖人数占全国总人口的90.70%。60岁以上老年人接种覆盖人数超2.2亿人。

## 继续推进新冠疫苗 “应种尽种”

“对于老年人和有基础疾病的人来说，降低重症、降低死亡最好的措施还是接种疫苗。”中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆说，世界卫生组织专家评价新冠疫苗“预防重症和预防死亡极其有效”。目前，当务之急是尽快全程接种疫苗、尽快完成加强针接种，做到应种尽种。

王华庆还提示，春季是花粉过敏高峰期，有花粉过敏史不是接种新冠病毒疫苗的禁忌。如果花粉过敏者正在过敏的急性发作期，特别是花粉过敏导致哮喘等严重症状发作的，要缓种疫苗。对有花粉过敏史可以接种疫苗的，接种疫苗时，要告知临床医生或接种医生，也要严格遵守接种后留观30分钟的规定。

新华社北京4月6日电



## “我是党员我带头”

在长春市参与疫情防控的工作人员帮助同伴在防护服上粘贴“我是党员我带头”的标识。连日来，长春市及吉林省多地支援长春疫情防控的人员化身“大白”，以白衣为甲，冲锋“疫”线，助力长春抗击疫情。

新华社发

北京小金阁阁服装店相关聚集性疫情已造成16人感染

## 加快风险人员及物品排查速度

新华社北京4月6日电  
(记者邰思聪)北京市疾控中心副主任庞星火6日在北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上表示，4月5日16时至4月6日16时，北京市新增本土新冠肺炎病毒感染者7例，其中确诊病例5例、无症状感染者2例。截至目前，小金阁阁服装店相关聚集性疫情已造成16人感染，其中店员8人、家属及同住人员6人、其他相关人员2人。

据了解，北京市疾控中心对4月4日通报的3位感染者的样本进行了全基因组测序。测序结果显示，病毒均属于奥密克戎变异株，与国内及北京市既往本土病例同源性低，与近期京外聚集性疫情病毒高度同源。该感染者曾于3月31日乘坐航班返京，综合流行病学调查及基因测序结果，初步认为该感染者在京外感染可能性较大。

2022年2月欧美地区及亚洲部分国家已上传的毒株同源性较高，但存在一定差异。4月4日通报的另一位感染者的样本全基因组测序结果显示，病毒属于奥密克戎变异株，与北京市既往本土病例同源性低，与近期京外聚集性疫情病毒高度同源。该感染者曾于3月31日乘坐航班返京，综合流行病学调查及基因测序结果，初步认为该感染者在京外感染可能性较大。

庞星火表示，仍要坚持“动态清零”总方针，加快风险人员及物品排查速度，与病毒赛跑，以最小代价、最短时间有效阻断疫情传播。要落实四方责任，严格各项防控措施，学校及

托幼机构等人群密集场所仍是北京市防控重点，要建立基础信息台账，重点关注返京员工、师生，督促其遵守进返京疫情防控政策，按要求进行核酸检测、健康监测，不得带病上班、上学。要加强缺勤监测、晨午检等工作，如有学生出现发热、咳嗽等症状，及时报告相关部门，按规定就医。

此外，庞星火提示，请与病例活动轨迹有交集人员、接到健康宝弹窗提示人员立即向社区、单位报告，配合各项防控措施，接到社区、流调人员电话时一定要积极配合，提供真实有效的个人信息，如实报告个人活动轨迹，对个人和家庭负责，履行好个人防控责任。